

■记者 戴媛 郝爽

扛起产业大区担当,汽车 产量占杭州八成以上,生物 医药产业营收比重占杭州 "半壁江山"。

培育竞争新优势,生物医 药、航空航天、半导体、智能 汽车与智能装备、新材料五 大主导产业初具规模。

形成发展新动能,去年前 三季度,高新技术产业投资达 154.64亿元,实现增速73.5%, 占固投比重34.8%,全市排名

钱塘在新时代的发展赛 道上正跑出新质生产力的加 速度,新产业、新科技融合兴 盛,一幅创新型"未来之城" 的瑰丽画卷正徐徐展开。



重点产业提档升级 迈向全球产业链中高端

制造业,是国家经济命脉所系。 对钱塘而言,它是立区之本,更是肩负 "再造一个杭州工业"的重要使命的 "撒手锏"。

2023年5月28日,国产大型客机 C919成功实现商业首飞,作为该项目9 家机体结构供应商中唯一一家民营企 业,浙江西子势必锐航空工业有限公司 (以下简称"西子航空")承担了C919空 气冲压涡轮发电机舱门的制造重任。 "未来,每一架C919上都有我们的产 品!"企业总工程师傅云自豪地说。而 在C919之外,"钱塘造"与其他国产飞 机也有着千丝万缕的联系:2019年首 飞的国产大型水陆两栖飞机"鲲龙" AG600,其9个金属舱门均由西子航空 生产制造;中国商飞CR929远程宽体

客机的中机身则由钱塘企业浙江华瑞 航空制造有限公司负责。

去年7月28日,总投资约10.9亿 元的松下高效节能静音马达项目正式 开工。从马达、洗衣机到小家电,如 今,松下电器旗下的10多个产品线落 地钱塘,钱塘也已成为松下中国制造 和研发的中心基地。

无独有偶,从20世纪90年代落户 之初只做纺织机械产业,到陆续引进 工业连接器业务、工业机器人业务,史 陶比尔(杭州)精密机械电子有限公司 在钱塘这片热土上茁壮成长。2022 年,史陶比尔机器人中国首条产线在 钱塘落成,让位于围垦街的工厂成为 史陶比尔在全球的第二大机器人生产 基地,首次在欧洲以外的制造工厂生

产机器人本体。就在去年9月,全新的 史陶比尔银海研发及智能制造基地正 式启用,这标志着史陶比尔在华业务 进入全新发展阶段。

从"速度领跑"到"创新领先",正 是"钱塘制造"迈向全球产业链中高端 的有力例证。当下的钱塘,生物医药、 航空航天、半导体、智能汽车与智能装 备、新材料5大主导产业初具规模,形 成了一个千亿级和三个五百亿级产业 集群,其中,汽车产量占杭州八成以 上,生物医药产业营收比重占杭州"半

相关数据显示,2023年"车药芯化 航"5大主导产业完成规上工业总产值 3168.87亿元,占全区工业总产值比重 的86.9%。

数实融合厚积动能 高质量发展引领未来

数字化时代,变革之中蕴藏着不 竭动能。依托浙江数字经济先发优 势,钱塘厚植数字化土壤,诸多制造 业企业在这里插上"数实融合"的翅 膀,走上"升级路",新质生产力加快

不久前,《2023浙江省数字经济发 展综合评价报告》出炉,钱塘(新)区数 字经济综合评价得分133.6,蝉联全省 第四,位居全省第一梯队。钱塘在新 业态新模式上以198.7的高分位列全 省第一,其余指标均以优异成绩居全 省前10。

一直以来,轮胎行业存在上下游 信息系统割裂、数据共享难、协同效应 差等问题,中策橡胶的工业互联网平 台,让企业在实现内部高效协同的同 时,可以快速响应多渠道客户的个性 化需求,有效降低供应商仓储成本。 以数字为驱动,中策橡胶投资近5亿元 打造未来工厂,实现劳动生产率提升 300%, 一天的轮胎产能可达到12000 条以上。

没有传统的产业,只有传统的企 业,数字化让制造业焕发生机。包括 中策橡胶在内,钱塘已拥有3家省级工 业互联网平台,累计认定3家省级"未 来工厂"和15家省级智能工厂(数字化 车间),数字经济日益成为钱塘超车、 换道超车的主抓手。

2023年初,钱塘数字经济和现代 服务业创新发展大会发布《钱塘区数 字经济三年行动计划》,提出以高水平 建设长三角制造业元宇宙中心为主 线,打造成为杭州展示数字经济制造 业元宇宙新形象的重要窗口。如今,

钱塘拥有相关概念关联企业近百家, 整体营收突破500亿元,包括以壹网壹 创、米奥兰特为代表的电子商务及会

同时,数字化带动产业转型升级 的积极效应也体现在对经济发展的辐 射带动上。2023年前三季度,钱塘数 字经济核心产业增加值达118亿元,同 比增长13.5%,居全市第二位,拉动 GDP增速1.9个百分点。在钱塘,数字 化的引擎作用日益显现。

新的一年,钱塘也将梳理完善产 业扶持政策,强化土地、人才等要素 保障,瞄准数字经济发展的着力中 心,打通数实融合的关键节点,因业 制宜绘好细分产业图谱,积极培育 新质生产力,厚积数字经济发展新

科技创新硬核驱动 新质生产力加快形成

加快形成新质生产力,需要 强化科技创新这个"第一动力"。

2023年8月,俄罗斯北极液 化天然气2号项目全面投产。钱 塘企业德帕姆(杭州)泵业科技有 限公司作为该项目的流体装备生 产供应商,于去年6月顺利完成 相关产品配套的交付任务。这也 意味着,我国打破以往欧美国家 在流体装备领域的技术垄断,在 国际市场布局上取得新进展。

俄罗斯北极液化天然气2号 项目位于俄罗斯的格达半岛,处 于极寒地带,对介质的输送要求 极高。德帕姆通过自主创新,加 快技术攻关,最终为该项目提供 了高压过程隔膜泵和液压隔膜计 量泵等相关流体装备的设计生 产,满足项目的极寒工况和输送 介质的特殊要求,同时能兼顾流 量、泵效、平稳性、温度等各项性 能指标,获得俄罗斯业主和第三 方机构一致好评。

"此前的俄罗斯北极液化天 然气1号项目,其合作的流体设 备生产供应商来自美国。这次德 帕姆能够取而代之,预示着我们 的相关技术已走在世界前列。" 企业相关负责人介绍。根据行业 协会统计,德帕姆目前国内市场 占有率达到47%,公司在计量 泵、往复泵行业国内排名第一, 全球排名前三。

高市场占有率的背后,是德 帕姆对研发的重视。据介绍,该 企业每年研发投入不少于年销售

收入的6%,目前已获得专利126 项,其中发明专利38项,并获评 国家级专精特新重点"小巨人"、 国家级泵类产品检测中心、国家 高新技术企业。

以德帕姆为代表,越来越多 的钱塘优势企业加大研发投入力 度,加速出海参与国际竞争。

通过一组数据,可以窥见钱 塘企业科技创新投入有多"拼": 2023年,钱塘高新技术产业投资 超245.65亿元,同比增长78.8%; R&D 经费投入强度突破5%,位 列全省第二;"专精特新"企业达 145家,国家高新技术企业超千 家,创新指数位列全省第五

如何强化科技创新,走好经 济高质量的发展之路?钱塘有自 己的答案。"我们将积极探索'企 业出题、政府立题、协同解题'科 技创新之路,围绕产业链布局创 新链,创新开展自创区和自贸区 '双自联动'发展试点工作。"区 经信科技局相关负责人表示,同 时紧盯科技强基工程,立足现有 "医学所、重离子、大飞机"3个省 级强基项目,全力推进"尖兵" "领雁"项目建设;此外,还将加 快推进创新企业"星河计划",建 立由科技型企业培育、研发机构 培育、加大研发投入等组成的 "雏鹰"政策体系, 夯实企业创新 主体地位。

大道至简,向"新"而行。放 眼2024,一幅幅以科技创新为主 线的生动图景正徐徐展开。

